

# 省佛通衢焕新颜 盐步老龙变“潮龙”

## 大沥推进盐步老龙1432项目建设,引领构建城、产、人、文融合发展新格局

“盐步正昂首阔步登上大舞台。”在大沥首届“稻”文化音乐会落幕的第二天,大沥镇盐步社区党委书记刘霁仪忍不住在朋友圈里发出了感慨。

刘霁仪口中的舞台,正是大沥在11月13日启动的盐步老龙1432项目建设。当天,大沥在盐步社区开展的首届“稻”文化音乐会上,重磅发布《大沥镇文化旅游体育发展“十四五”规划》。

这意味着,这个位于省佛通衢重要节点、具有深厚历史底蕴的大沥镇盐步片区,正迎来新的发展机遇。而大沥也正努力让“盐步老龙”变身“潮龙”,逐步引领构建城、产、人、文融合发展的新格局。

### 惊艳发“声” 打造大沥文旅新IP

在金黄的稻穗中,潮流动感的乐队演奏轮番上演;伴着阵阵稻香,时尚与潮流结合的T台秀展示盐步内衣的风采……13日,在大沥盐步龙涌农田片区超6000平方米的金色稻田里,大沥首届“稻”文化音乐会正在奏响。

这是大沥为年轻化演绎“老龙文化”,展现当地文化自信而搭建的一个舞台。不仅如此,大沥还特地邀请大沥学子、中国好声音2022年度总冠军梁玉莹在返粤首站回到大沥,现场倾情演唱并推介大沥城市文化和产品。

文化是一座城市的DNA,也是一座城市的灵魂与根基。近年来,大沥积极以文化赋能,先后重点打造了邹伯章展示馆、铺正堂铜文化中心、南海黄飞鸿武术龙狮训练基地及广佛智城西洋艺术馆等一系列文化产品,以优质的文化产品滋润群众的生活。

今年5月,大沥镇被纳入佛山中心城区,迈向广佛城芯。拥有省佛通衢特色文化的大沥被纳入南海区“1114”工作体系。因此,大沥试图借力明星IP影响力推介大沥城市形象,用年轻化的音乐会形式宣传传统的“老龙文化”,打造大沥文旅新IP,增强文化自信。

借助新晋明星IP的影响力和形式新颖的稻田音乐会,大沥以此充分展现城市魅力。当日的活动经“南海大沥”“珠江时报”等视频号全程直播,在直播时段内,多平台线上直播超80万人观看。

盐步社区大四学生范启华是线上观众之一。“这个音乐会正充分展示着我们家乡的经济发展和环境改善成果。”他说,未来将发挥更多自身力量,组织社区青少年参加以盐步老龙为核心主题的文娱活动,让青少年更了解乡情,热爱家乡。



■盐步老龙1432项目二期改造效果图。

### 传承老龙精神 树立大沥文旅新标杆

城市文化与群众生活紧密连接才有不朽的生命力。在大沥镇镇长游剑锋看来,延绵传承了五百多年的盐步老龙民俗文化,最能代表大沥人奋力拼搏、相互礼让的精神。

13日,盐步老龙1432项目启动建设。大沥计划以“老龙文化”为魂、以现代服务业为根,通过活化百里芳华盐步老龙示范区及周边区域,打造集办公、娱乐、休闲、观光于一体的城、产、人、文融合的标杆文旅创意产业项目。

大沥此举其实有迹可循。紧邻广州荔湾,更是省佛通衢核心地段的盐步片区,不仅孕育了590岁的盐步老龙,还有发达的内衣产业。2019年,南海区获批建设广东省城乡融合发展改革创新试验区,盐步片

区成为南海区城乡融合发展改革创新试验区试点。因此,盐步片区有着能形成消费者聚集及人才回流的“虹吸效应”的先天基础。

“过往的发展经历,导致我们现有产业比较单一,人居环境也有待提升。”刘霁仪以盐步社区为例进行分析,她希望通过项目改造,让社区产业、生态环境等方面都得到改变。

如何才能把握新的发展机遇,掀开“禾秆”露出“珍珠”?大沥计划对总占地面积约19万平方米(约285亩)的盐步旧城片区进行改造,以此破解盐步片区半城半乡的城市面貌及产业形态,让既是广佛的“边缘”,又是同城的“核心”的盐步旧城片区焕发新活力。

作为南海区首个以文化为

主题脉络的全域土地综合整治片区,大沥将在两年时间内,分四期将盐步珍贵民俗文化与存量物业进行整合,打造“潮龙”IP形象,将这里打造为国家级4A级景区。其中项目一期将投入约2540万元,建设包括老龙公园改造提升、龙涌沿线建筑外立面改造、百里芳华稻田景观打造等内容,计划于2023年1月对外开放。

“我们希望通过推出盐步旧城片区改造,实现传统与现代的碰撞、文化与科技的融合,用盐步老龙精神推动大沥全面振兴。”游剑锋表示,接下来大沥也将继续走好文化赋能道路,进一步促进文旅与经济的高度融合,全力推动大沥的城市更新和商贸转型,打造更具吸引力的投资环境。

### 高标准规划 引领文旅产业融合发展

大沥镇希望通过《大沥镇文化旅游体育发展“十四五”规划》,以文化为魂,引领文化、旅游、体育的深度融合,从而充分发挥产业经济优势与杠杆作用,全面赋能经济社会发展目标,打造“大湾区商贸文旅新极点”。

《规划》提出,构建“一带一轴两廊四区”文旅体空间发展格局。当中涉及省佛通衢、南海城市中轴这样传统与现代文化碰撞的布局,也有广佛全域同城、广桂一体化的都市融合布局,根据大沥镇各区域的现有发展进程和特点,在大沥镇版图上划分出都市文化消费区、传统文化体验区、产业融合发展示范区、乡村振兴示范区。

“十四五”期间,大沥将围绕上述目标打造精品旅游路线5条,文旅IP打卡点20个,特色小镇1个,夜经济集聚示范区不少于1处。目前,九龙公园、盐步公园、香基四季生态公园等全龄友好示范公园正在改造提升。

“城市让生活更美好,一座舒适宜居、别具一格的现代城市,一定有自己城市的内涵和美学特色。”南海区委常委、大沥镇委书记岑灼雄在大沥镇委理论学习中心组召开的党的二十大精神专题会上表示,大沥要发展文化旅游体育事业,让大沥成为好吃、好玩、好看、好住、好赚的“五好”大沥。

未来,大沥将以更好地满足人民群众快速增长的精神文化新需求为目的,发挥优势,选准突破口,找准着力点,推进“十四五”期间文旅体的高质量发展。目标到2025年,大沥镇商贸文化形象更鲜明,城市文化氛围更活力,优势产业文化更创新,城乡发展更融合、公共文体服务体系形成大湾区标杆。

文/珠江时报记者 黄晴雯 吴志恒 何燕慧  
通讯员 黎昭映 夏永艳

# 党建引领志愿行 善治效能再升级

## 南海以党建引领志愿服务开展,助力基层治理效能“向上生长”



■区交通运输局下属各党支部积极参与“百队千社万人行”志愿服务行动。

结对的狮山镇岭岭村,清理枯枝落叶,还原古村风貌。

这次活动,也开启了南海在“党建引领+志愿服务”激活基层治理效能上的创新探索。

南海以党建引领为志愿服务融入基层治理的重要切入口,一方面将结对志愿服务与区直机关党组织“双报到”工作(即党组织到村(社区)报到、党员到村(社区)报到)与镇(街道)机关驻点直联村(社区)党建工作相结合;另一方面,推动区、镇(街道)两级机关党组织就地转为志愿服务队伍,充分彰显党组织的战斗堡垒作用。

### 社区“派单”党组织“接单” 精准对接“急难愁盼”

“你好,最近我们社区比较关注财经、税收方面的知识,能否为大家上一堂税收课?”接到桂城街道夏东社区党委的“点单”后,南

海区税务局立即派出党员志愿服务队,与夏东社区党委联合举办“我为群众办实事”志愿服务活动,发挥税务专长宣传便民办税春风行动相关举措。

南海区税务局相关负责人表示,该服务模式运行以来,税务部门党员志愿服务队随时待命“接单”,同时对照党组织到村(社区)报到清单,深入了解社情民意,汇聚资源实现精准供需对接。

社区“点单”、区镇(街道)机关党组织“接单”是行动的一大亮点。其在党组织联系村(社区)发现问题的同时,建立了资源、需求两张清单,以此更好地分配各队伍与村(社区)结对,精准对接村(社区)“急难愁盼”,把实事办到群众心坎里。

“1+N”结对  
释放基层治理更大效能  
如何让服务触角延伸到更多

基层治理的“神经末梢”?“1+N”的结对模式给了我们答案。“1+N”即1支党员志愿服务队+N支学校、医院、国企、“两新”组织等各主体志愿服务队结对,在党建引领下到村(社区)带动更多社会力量参与。

10月,九江镇大谷社区、南方社区、下东村党委连结对服务队,参与“乐善不倒翁”居家安全改造联合行动。这场行动由九江镇综合治理办公室指导,九江镇街坊会志愿服务总队、九江社区社会组织联合会及北达博雅社工机构联合开展。一天内,居民老旧破损的墙面修复好了,家中的水电设施恢复如常。居民连连表达谢意:“志愿者们太靠谱了,没想到这么快就帮我解决了问题,很感谢。”

党建引领多元共治的效能也传递到了新市民心中,桂城党员志愿服务队联合桂城新市民办、关工委、团工委,组织20组亲子家庭,开展研学游活动,让孩子们充分领略桂城的风土人情和非遗文化的魅力。

“志愿服务工作不会是一阵风,而是一场标本兼治的持久战。”团区委相关负责人表示,“百队千社万人行”志愿服务行动不是追求短期效果,而是放眼长远目标。未来,在志愿服务全面铺开的同时,也将继续扎扎实实解决问题,提升志愿服务质量和效能,充分带动群众参与村(社区)治理,让基层善治提质增效。

文/珠江时报记者 黄洁  
通讯员 黄茜 黄秋瑜  
图片为资料图

## 丹灶召开治水“百日攻坚”行动推进会 全力提升治水效能 确保河涌水质达标

珠江时报讯(记者/陈时然 通讯员/杜嘉雯)近日,丹灶镇召开2022年河长述职活动暨水环境治理“百日攻坚”行动推进会,贯彻落实市、区水环境治理“百日攻坚”行动的工作部署,充分发挥河长引领作用,使各河长做到治水有责、治水负责、治水尽责。

会上,8名镇村级河长分别围绕各自管辖的河涌基本情况、河涌综合整治情况、河长履职情况、下阶段治理河涌的具体计划等方面展开述职,并介绍下阶段水环境治理工作安排。

对于丹灶高度重视并开展河长述职工作,南海区河长办、水治办副主任黄友波给予充分肯定。他强调,相关职能部门和村级河长要主动参与水环境治理工作,真正发挥领导、指导、协调作用,推动河长从“有名”向“有实”转变,落实水环境治理各项工作要求,推动水环境全域提升。

会议全面梳理总结了丹灶镇近期水环境治理情况,寻找问题,总结经验,并对下阶段水环境治理“百日攻坚”行动进行再动员、再鼓劲。

据介绍,目前丹灶河涌水质明显改善,农村生活污水治理和河湖“四乱”问题整改均取得一定成效,但仍存在部分

河涌水质不达标、部分已验收的城乡黑臭水体返黑返臭等问题。

对此,丹灶镇党委副书记、镇长候选人张国欣表示,各镇级河长、村级河长必须充分担负起领导责任,加强对河涌的巡查监管,不断完善工作机制。同时,相关职能部门要严格查处企业偷排废水行为,整治河湖“四乱”问题,既要治标又要治本,全力开展治水攻坚。

“丹灶要以水环境治理‘百日攻坚’行动为契机,顺势而为、积极有为,勇担重任、不负重托,坚决打赢水环境治理攻坚战。”丹灶镇党委书记何敏仪强调,针对排水证管理、养殖池塘改造提升等滞后项目,各单位、村居要始终坚持目标导向、问题导向、结果导向,逐一攻破。此外,各单位、村居要对所肩负的工作任务进行逐一梳理、细化,压实各级责任,强化河道保洁及岸线监管,完善污水管网纳污系统,深化涉水行业整治提升,打造更加生态宜居的人居环境,不断提升市民幸福感。

接下来,丹灶镇将结合实际情况,加快雨污分流管网建设,精益求精提升治水效能,确保全镇河涌水质达标,全力打赢水环境治理攻坚战。